Fonctions

Fiche 2: Fonctions et Dérivation

Définitions:

f
pour lesquelles f(x) existe.

Exemples:
1) f(x) =yx ,f estdéfiniesi x>0 d'oir Df=[0 ;4w [

3) h(x)=2x-1, h estdéfinie pour tous x réelsd'on Df

L'ensemble de définition d'une fonction f est I'ensemble D , des valeurs de x

2) g(x):% , g estdéfiniesi x =0 d'ont Df=]-:r: ;0[U]0; + [
=R

Définition:

Représentation graphique:

On considére une fonction f définie sur son ensemble de

définition I}f .

Dans le plan muni d'un repére (0 ; i ; }) ., on appelle

f I'ensemble

des points M de coordonnées (x s I(x) ) pour tout x €D
Une équation de la courbe C , est: y = f(x)

courbe représentative de la fonction f° , notée C
I
f

On dit que f(x) estl'image de x parla fonction f ; x est
I'antécédent de f(x)

A retenir:

1) Pour calculer I'image d'un €lement par une fonction f, on
remplace x par sa valeur dans I'expression f(x).

2) Pour déterminer les antécédents d'un nombre . par une
fonction f, on résout f(x) =/

flx)

Exemples:
On considére la fonction f définie sur & par: f(x) =.vc2 -x-1
* Trouver I'image de 2 revient a calculer:

f(2) =27-2-1=4-2-1=1

* Trouver I'antécédent de ( - 1) revient a calculer f(x) = -1

f(x) =x -x-1=-1so0itx -x=x(x-1)=0

x=0 x=0
ou = ou
x-1=0 x=1

Taux de variation et nombre dérivé :

Définition: tarce de variation

Définitions: Nombre dérivé et tangente

Soit fune fonction définie sur un intervalle I et a et b deux

réels distincts et appartenant a I
Cr

N

5

f(b) -1
Le quotient % est appelé le taux de variation de f
entre a et b.

¥yt

fra+h)

a+h x

Dire que fest dérivable en a signifie que:
f(a+h) -1f(a)
h
tend vers un nombre réel lorque h tend vers 0, on écrit:
f(a+h) -f(a)

li
m n

h—0
On appelle *(a) le nombre dérivé
Géométriquement: f ’ (a) estle coefficient directeur de la
tangente T a la courbe représentative de la fonction f.
Equation de la tangente au point a d'abscisse a:

y=1(a) (x-a) +1(a)

=f(a)

Les antécédentsde ( -1) sont 0 et 1 .




Exemple 1: Nombre dérivé

Exemple 2: Tangente

On considére la fonction f définie sur X par: f(x) =x*

Pour montrer que fest dérivable ena =2 , o n calcule:
f(2+h) -1(2
% , avec h un réel non nul.

f(2+h) -1(2)

C24m)7-2"  a4dnin’ -4 dh+n’

On considére la fonction f définie sur = par:
F(x) =x°

La tangente a la courbe C
a=2 est:

y=ri(a) (x-a)+f(a)
y=17(2) (x-2)+1(2)

rau point d'abscisse

On sait que f7(2) =4 (exemple 1)

h h h 2 y
et f(2)=2"=4
f(24h) -f(2) _ h(4+h) _
7 = A =4+h y=4(x-2)+4=4x-8+4
. f(2+h) -£(2) B p=4x-4
lim h lim (4+h) =4 L'équation de la tangente au point d'abscisse
h—0 h—0 a=2 est:
La fonction est dérivableen a =2 et £ (2) =4 B )
y=4x-4
Dérivées usuelles:
Fonctions: Deérivées: Domaine de définition de f: Domaine de définition de f' :
f(x) =k £f7(x) =0 R R
f(x) =x £l (x) =1 R R
f(x) =x> flx) =2x R R
f(x) =x" £7(x) —nx""! R R
1 -1 W - . o - .
fx) = - £ () = —2 J-w;0[U]O; +> [ J-2;0[U]O0; +> [
X x-
f(x) =yx £ ) = 1 [0;+o[ Jos 4+
2/x
f(x) =mx+p £ (x) =m R R
Dérivées et opérations sur les fonctions:
Formules: Exemples:

u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I:

1) f(x) =x"yx sur]0; += [

Forme uxv avec u (x) =x2 et v(x) =J;

Fonctions : Dérivées: Conditions: 1

Hx)y=2xetv’'(x)=

ku(x),kER ku’(x) 2/x

u (x) +v (x) w’ (x)+v° (x) f(x) =u’(x)xv(x)+u](x)xv’(x)

u(x) xv(x) W’ (x)xv(x) +u (x) xv’(x) £7(x) =2x /x +x"x 2 /x

i (x) u’(x)xv(x)-u(x)xv’(x) r(x)Z0 £ ) = 2xfx x2/x . x?

v(x) v (x) = 2 /x 2 /x

1 -’ (x) u(x)=0 f’(x): sz _ szvi; _ szﬁ

u(x) u’ () 2yx  2Yx x 2x

f(ax+b) (aethdeux axf’ (@ax+5) f’(x)=¥

réels fixés) 5 s .
2) g(x) =% sur ] -@ ; -2[

i
Forme — avec
v

u(x) =x2+3x—1 et v(x)=2x+4
' (x)=2x+3etv’(x)=2
W () xv(x)-u(x)xvi(x)

g’ (x) = .
v (x)
, 2x+3)x(2x+4)-(x +3x-1)x2
g7y = BXEIxCx )(:: x-1)
(2x+4)
g’(x) _ 2x"+8x+14

(2x+4)°




Liens entre signe de la dérivée et variations: Tableau de variations d'une fonction:

f est une fonction dérivable sur un intervalle I: Meéthode:
Sens de variation de f: 1) Ensemble de définition et de

Signe de la dérivée :

dérivabilité puis on calcule  (x)
2)Etude du signe de £’ (x)

Vx€I f'(x) =0 |festconstantesurl 3)Déduire les variations de f et on note
les résultats dans un tableau.

Vx€I f'(x) =0 |festcroissantesurl

VX€ETL f'(x) <0 |festdécroissantesurl

=4
Lien entre deérive et extrema:
f est une fonction définie et dérivable sur un intervalleIet a €1
- Si f admet un extremum local alors f~ (a) =0

-Si f'(a) =0 etla dérivée change de signe auntour de a alors f admet un extremum local en a.

Meéthode:

Comment repérer les extrema locaux:

la dérive s'annule en changeant de signe.

1) Maximum: la dérivée est positive puis négative;
2) Minimum: la dérivée est négative puis positive.

Exemple1: Exemple 2:
— - — 1

On considére la fonction £ définie sur Soit f1a fonction définie sur R\ {-2} par: f(x) =x-2+ —— ,la fonction
[-2;4] par: f(x) =x"+x-2 x+2
Calcul de la dérivée: est dérivablesur R\ {2}

?0x) = 1 -2 2)+1 441 3
£ (x) =2x 41 fx) —x-24 _x-2)(x+2)+1 x -4+l x forme
Etude du signe de la dérivée: x+2 (x+2) (x+2) (x+2)
£00 =0 & 234120 @ ve -5 | 28 etia derivee est XXV C) MOV giee y (x) 20

2 v(x) ¥ (x)

r |- —1/2 + u(x)=x"-3 4 (x)=x+2

’l' =0 / o {u,(x)=2x ‘,:(x)=1

flz)) = 0 +

£y = 2x(x+2)—l{x‘—3) _ 2x rdx-xT+3 _ 2P 4d4x43
Tableau de variations: (x+2)} (x+2)} (x+2)°

: - 172 Cherchons le signe de la dérivée:
T =2 172 4 le dénominateur étant positif on en conclue que le signe de la dérivée dépend du
fllz) - ¢ + signe du numérateur.
flz) ’ ¥ Factorisons le polyndme: xT+4x+3 aveca=1 .b=4 et c=3 d'oi:
~9/4 A=b-4ac=4"-4x1x3=16-12=4=2">0
-4-2 -6 -442 -2
La dérivée s'annule en changeant designe |¥1= —3 = 5 — "3 et X, = ——5—=—-=-1
en _Tl Dloit x +4x +3 =(x+1) (x+3)
9 Signe du numeérateur:
Ainsi —— est un minimum local de f. x —m -3 -1 +>
4 a=1>0 [
X"+4x4+3| + 0 - 0 +
Donc la dérivée peut s'écrire:
1 3
Py = FFDEES)
(x+2)"
Tableau de variations:
X - =3 -2 -1 4>
@) + 0 - | - 0o o+ {gg'igf‘g
@[/ 6N | N2

La fonction fadmet un maximum local en -3 et un minimum local en -1




